

С ТАТЬЯНАМИ ПРОБЛЕМЫ ДАЖЕ В МИХАЙЛОВСКОМ



*Метро.
-1998,
-16 окт.
-с.4*

**Как счастлив я, когда могу покинуть
Докучный шум столицы и двора
И убежать в пустынные дубравы
На берега их молчаливых вод.**

А.С.Пушкин

чудо заключается в том, что эти места незаметно привязывают к себе, не отпускают. Каждый, кто однажды побывал в Михайловском, мечтает вновь сюда вернуться.

Но даже самое чудесное и удивительное место нуждается в нашей заботе. Причем не в волшебной, а

в самой что ни на есть реальной. Три главных усадьбы заповедника Михайловское, Тригорское и Петровское находятся сейчас на реконструкции. Необходимо привести в порядок те дома, в которых живут уже не люди, а вещи. Особую сложность представляет собой реставрация старинных парков заповедника. Возраст многих деревьев перевалил за 300 лет. Все работы по трем основным усадьбам оцениваются в 140 миллионов рублей. И без государственной поддержки, на которую очень рассчитывают работники музея, конечно, не обойтись. Московский опыт реставрации государственного музея изобразительных искусств вселяет надежду и в сердца сотрудников Михайловского. Если власти показывают такую заинтересованность рестав-

рационными работами в столичном музее, то, может быть, не обойдут своей заботой и родовое имение Ганнибалов-Пушкиных?

Ложка дегтя в бочке меда: наш фотограф, мужчина обаятельный, но практичный, сразу задал вопрос по существу: «Как там у вас в Михайловском с Татьянами, с их «задумчивой красотою»? Оказалось, что у местных жителей с задумчивостью напряженка. Некогда. У сотрудниц музея просто не остается времени на вздохи при луне. А вот стихи пишут. Иногда. Место такое.

Для тех, кого не смущает отсутствие на псковской земле Татьян, объясняем, как добраться до Михайловского. Все довольно просто. Вечером садитесь в поезд в Москве, утром просыпаетесь в Пскове. На автобусе доезжаете до остановки «Пушкинские горы» и, забросив вещи в местную гостиницу, отправляетесь в увлекательное путешествие по пушкинским местам.

Кстати, цены в Михайловском по московским меркам не высокие. Билет на поезд — 140 рублей, проживание в гостинице — 40-50 рублей, обед — 10-15 рублей.

Наталья КУПРАЧ

К сожалению, все меньше москвичей могут позволить себе роскошь «покинуть докучный шум столицы». В Михайловское приезжают примерно 110 тысяч человек в год, из которых 11 тысяч — жители столицы.

Причем число это в последнее время сокращается. Но если гора не идет к Магомету, то, как известно... Нет, Михайловское не переносят в Москву.

Просто на днях в редакции газеты «Метро» побывал интересный гость — директор Пушкинского музея-заповедника Георгий ВАСИЛЕВИЧ.

Многие туристы приезжают в Данию только затем, чтобы посмотреть тот замок, с которым предание связывает имя Гамлета. В России таким «шекспировским» замком можно считать Михайловское. Пушкин научил это место говорить и жить по-своему. Здесь можно застать его и во фраке, и в

красной рубашке, подвязанной кушаком, и в виде лешего, который прячется в окрестных рощах.

Сотрудники заповедника утверждают, что Михайловское славится двумя чудесами. Чудо первое — в этом месте не бывает двух одинаковых дней. Это касается и погоды, и природы, и настроения. Второе

Пушкин А.С.

(музей Михайловское)

16.10.98